

“深度”报道:锤炼“四力” 唱响时代主旋律

——基于马克思主义新闻观的实践与思考

张江林 黄滟

作为武陵山腹地新型主流媒体品牌,贵州铜仁市融媒体中心“深度”报道工作室(以下简称“深度”工作室)自2022年7月正式成立以来,始终坚持以马克思主义新闻观为指导,深学笃行习近平思想和习近平新时代关于新闻舆论工作重要论述,通过锤炼“四力”(脚力、眼力、脑力、笔力),敢于担当责任,千钧笔力,“声”“动”音画,在新闻报道中传递党的声音,唱响时代主旋律,为奋力推进中国式现代化的贵州实践新篇章凝聚正能量和提供舆论支撑。

一、“零突破”:“四力”锻造“深度”报道新高度

饱含方方面面的热烈期待、无私关心和大力支持,“深度”工作室的记者(通讯员)在主持人、高级记者、铜仁市融媒体中心副总编辑张勇带领下,纷纷主动深入基层一线、新闻现场,挖掘好铜仁故事,依托铜仁融媒体多平台矩阵,立体化传播渠道,以深度报道为核心抓手,历练成“脚力深入一线、眼力捕捉亮点、脑力剖析本质、笔力凝练表达”的实践模式。该模式提升了铜仁融媒报道的权威性和影响力,增强了受众的互动性和粘性,打造出具有区域影响力的融媒体品牌,实现了当地新闻报道获中国新闻奖、“深度”栏目荣获第三十八届(2022年度)贵州新闻奖一等奖的“零突破”。据不完全统计,荣获贵州新闻奖、全国少数民族地区报纸(网络)新闻奖、全国城市党报新闻奖、全国地市报新闻奖、中国新闻奖等136篇(次),其中一等奖16篇(次)。获得市委、市政府领导多次肯定性批示。工作室连续两年获市级考核“优秀”等次。编辑记者获国家、省市级多项荣誉称号,其中,工作室主任先后被授予首届“铜仁市十大杰出青年”“贵州省优秀新闻工作者”“贵州好人善行——最美新闻人”、全省新闻战线“新春走基层”先进个人、“贵州省优秀茶文化推广工作者”、首届“全国地市报优秀记者”,首届“全国城市党媒百名优秀新闻工作者”等称号,被聘任为贵州省茶文化研究会第四届理事会学术委员会专家委员、铜仁学院文学与传媒学院客座教授等。著名学者、《人民日报》原副总编辑梁衡为工作室题词,勉励采编人员持之以恒增强“脚力、眼力、脑力、笔力”,全力以赴提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

二、理论耦合:马克思主义新闻观的实践映射

马克思主义新闻观强调党性原则与人民性统一,这一理论体系要求新闻工作者始终坚持正确政治方向、舆论导向和价值取向,“深度”工作室以此为纲,构建“服务大局+贴近群众”的双重叙事逻辑,展现党媒在新时代的责任与担当。

1. 党性原则:导向与深度的统一

工作室围绕中心、服务大局,严防“低级红”“高级黑”,对铜仁绿色发展、红色文化、民族文化、生态资源等特色元素进行创意策划,推出“铜仁”“梵净山”“乌江”等IP系列报道、主题报道、深度报道等。策划红色主题《困牛山 信念山》融媒产品,运用恩格斯“历史合力论”分析框架,强化历史与现实的联结,以长征精神、红色气质赋能新时代价值观建设,提升传播感染力。围绕生态文明建设、脱贫攻坚、乡村全面振兴等国家战略,同时,围绕“四新”主攻“四化”、六大生态产业、强村富民、文明创建等省市重大决策部署,推出《解码铜仁“76554”》《澎湃铜仁》《路径与实践:梵净山IP加快推进铜仁旅游高质量发展》《梵净山:一山千溪武陵源》《城市品牌与运用:高质量发展澎湃动能》《铜仁茶,天下香》《铜仁有佳木 全球闻茶香》《梵净山:绿色与梦想一起飞》《乌江文化:追寻与重塑进行时》和《美:铜仁“懂”绿》《奋进争先向未来!铜仁逐“绿”前行》《“绿色+”之魅》《枝繁叶茂:铜仁生态林业“绿富美”》《“瓶颈”一破天地宽》《棋“弈”!铜仁亦在“博弈”》《崛起武陵山:铜仁喀斯特的诗意表达》《情撒武陵山深处——新华社定点帮扶铜仁市石阡县一线见闻》《踔厉奋发写辉煌 铜仁坚定不移推动工业高质量发展》《幸福不“动”产!贵州铜仁护航梵净山初心如磐》《山欢水笑百姓富——武陵山区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程建设观察》等重磅报道。其间,推出《澎湃铜仁》电子书,在梵净云天APP、天眼APP主流媒体同步推送,总点击量突破百万,社会各界反响良好,从坊间到官方赞许有加。这是铜仁新闻媒体单位推出的第一本电子书、铜仁第一本新闻作品电子书等。为铜仁“念好山字经、做好水文章、打好生态牌,奋力创建绿色发展先行示范区”摇旗呐喊,全力以赴凝聚正能量。

2. 人民立场:真实与贴近的融合

践行“脚板底下出新闻”理念,工作室记者(通讯员)深入全市172个乡镇(街道),通过《众志成城筑牢“安全堤坝”》《铜仁:党旗飘扬防汛第一线》《全力以赴守护人民群众生命安全和身体健康》等报道,展现党群同心、共克时艰的实践力量。挖掘先进典型事迹,弘扬时代精神。先后推出身残志坚的王昭权,带领村民发展生态养殖;因公殉职在脱贫一线的文伟红;国家非遗项目苗绣传承人石丽平等时代楷模;全国文物系统先进典型赵春莉,红色文化传承人;全省脱贫攻坚优秀第一书记侯元军,帮助村民脱贫致富等先进模范。他们凸显了武陵山人在新时代的精气神,助力英模们荣获国家级荣誉,相关报道在微信朋友圈刷屏传播。其中,工作室成员王浩在玉屏侗族自治县麻音塘街道驻村时,围绕“一宣六帮”工作,与群众深入沟通交流,收集对乡村全面振兴的期望和需

求,协调帮扶部门到村开展政策、会议精神宣讲,采写出《微观玉屏》等对当地先进做法和典型人物的报道,为提升基层党组织组织力、凝聚力和战斗力贡献媒体力量。精心策划采写的内参《领导参阅》直击基层“痛点”“堵点”,为党委、政府决策提供民意支撑,体现“从群众中来,到群众中去”的工作方法。

3. 创新路径:“四力”锤炼与融媒转型

融媒体时代,新闻传播的形态与受众需求发生深刻变革。“深度”工作室将马克思主义新闻观融入实践,走“四力”筑基、融合转型路径,通过平台赋能与内容创新,为经济社会高质量发展凝聚舆论合力。

1. 锻造新时代新闻报道内核

融媒体时代,工作室坚持以夯实“四力”为内核。将“脚力”视为新闻报道的源头活水,始终扎根基层,夯实报道根基。记者(通讯员)常态化深入基层蹲点调研,挖掘鲜活素材。在报道乌江流域党建联建时,记者长期跟踪走访,以第一手资料呈现治理成效与挑战,推出深度报道《乌江岸边党旗红——乌江流域基层党建共建共创的铜仁实践观察》《党建引领聚活力——铜仁全面推进“六共”机制发展壮大村集体经济》《红动乌江:“铜仁实践”更给力》,使报道兼具真实性与深度,让群众真切感受到党的创新理论带来的切实变化和基层实践的生动注脚。将“眼力”放在对地方发展脉搏的精准把握,提升新闻敏锐度。面对铜仁新型功能材料产业崛起,记者迅速捕捉其战略价值,推出《铜仁“新”梦》《铜仁“新”局》《铜仁“新”机》《铜仁“新”未来》《铜仁“新”跨越》《铜仁“新”期待》《铜仁为什么要发展新型功能材料》《铜仁为什么能发展新型功能材料》《发展新型功能材料给铜仁带来了什么》《铜仁:以“富矿精开”闯出高质量发展新路》等系列报道,从政策、创新、产业链等多维度剖析,既回应社会关切,又为产业发展提供舆论助力。将“脑力”思考深化,强化内容深度和分析。在推出《风起梵净山》《出发!“梵净西游记”》《乌江,奔流》《乌江,澎湃》《乌江,浩荡》《秀美黔东景色新——我市文化旅游产业发展综述》等报道时,不仅展现自然景观,而且深入探讨其生态价值与旅游开发的平衡逻辑,更赋予报道决策参考价值。这种对深度报道本质的挖掘,体现了新闻人自觉践行“绿水青山就是金山银山”的思想纵深。将“笔力”创新表达,拓展传播纬度。“笔力”是融合传播的关键,工作室以《梵净山,磅礴》《铜仁,激荡》《铜仁“懂”绿》《擦亮锦江IP》《“梵净药库”崛起正当时》等优质文本为基础,结合短视频、H5页面等融媒产品,实现“一次采集、多元生成”。在对苗绣非遗报道中,短视频以视觉冲击吸引年轻群体,H5页面以交互叙事深化文化认同,多形态内容适配不同平

台,传播效能得到显著提升。

2. 平台赋能与多元传播

面对不再是“你写我看”“你说我听”的单向输出模式,工作室依托融媒中心“中央厨房+垂直账号”的矩阵架构,实现一次采集、多态分发的集约化生产,转型构建“深度报道+多元传播”的融合生态。一方面,依托报网屏端等全媒体矩阵,差异化分发内容:网屏号端侧重短视频与互动产品,纸媒端深耕深度文字报道,满足用户碎片化与深度阅读双重需求。工作室成立至今,在融媒体各平台刊发多形态稿件616篇(次)。另一方面,围绕地方特色策划融媒产品,如铜仁茶IP系列,铜仁《从后发赶超到先行先领》《从蓝图落地到步伐铿锵》《从弯道超车到开放前沿》等系列报道,跨平台联动放大传播声量,在人民网、新华网、《光明日报》《贵州日报》《当代贵州》、天眼APP、众望APP、多彩贵州网等省级以上媒体刊发312篇(次),获用户点赞评论数百万次。形成“线上引流、线下共鸣”的立体化传播格局,让铜仁好声音嘹亮久远。至此,技术不再局限于提升效率,更成为驱动内容创新、重构媒体关系的核心引擎,新型主流媒体从“技术应用者”向“系统设计者”跨越。

3. 范式突破:新型主流媒体的进路样本

在新媒体浪潮冲击下,传统主流媒体正经历从“内容为王”到“范式重构”的深刻变革。“深度”工作室面对竞争压力,以品牌塑造与人才困境为切口,探索新型主流媒体的突围路径,为行业提供了“破”与“立”的范式样本。

4. 品牌塑造:从创新守正到主动破圈

在抖音、视频号、头条号等商业平台主导的流量竞争中,“深度”工作室勇敢面对信息碎片化与传播效率的挑战,打造本地差异化品牌护城河。以“流程再造”突破传统新闻生产线性叙事惯性,通过点赞、评论、转发等数据预判热点、提前储备素材,将深度报道的制作周期压缩,将“硬新闻”“软操作”,实现“快而不浅”“硬而可读”的时效性传播力突围。

习近平新时代中国特色社会主义思想是党的创新理论,省委对铜仁“念好山字经、做好水文章、打好生态牌,奋力创建绿色发展先行示范区”的战略定位,工作室围绕主题教育,党的重要会议精神,市委、市政府行动展开全方位落地策划报道,推出《念好“山字经”做好“水文章”——贵州省铜仁市牢牢守住生态底线促高质量发展》《奋斗争先向未来!铜仁逐“绿”前行》《“绿色+”之魅》《铜仁:红色基因在新时代绽放璀璨光芒》《大龙“新”答卷》等深度报道,以“摘要推送+完整产品”的组合拳,将宣传内容、政策精神拆解

为与社交媒体适配的饱满“信息颗粒”,重构报道生态。多篇稿件被新华社、人民网、农民日报等央媒刊发,以实干实绩让党的创新理论和全市发展进程“飞入寻常百姓家”。这样既满足了读者碎片化阅读需求,又通过算法推荐实现精准引流。这种“深度内核+轻量化表达”的范式,重构了品牌生态的传播链条,使专业性与传播力不再对立。

塑造品牌,工作室确立了让受众“阅”铜仁看融媒“深度”报道目标,以“专业权威”为矛,邀请领域专家构建“智库型”线索、点子报道库,将报道内容转化为政策解读、发展状况的“标准答案”;对表现乡村全面振兴、产业发展、生态保护的“枯燥”内容,针对不同平台特点,制作适配的互动式融媒产品,让用户通过H5问卷、线索征集等参与内容生产。这种“专业基因+用户共创”的模式,既巩固了新型主流媒体的公信力优势,又以开放姿态融入新媒体话语体系,实现从单向输出到双向赋能的范式跃迁。

5. 团队建设:人才与机制双重驱动

“深度”工作室日常通过“实战练兵”淬炼队伍。主持人带头策划重大选题,组织基层调研采访、业务培训与学术研讨,推动成员“四力”协同提升。同时,建立“策采编发”一体化流程,鼓励记者跨行业、跨部门协作,进一步激发创意活力。针对“能写会摄善剪”复合型人才短缺痛点,构建“培训——实践——激励”三维培养链;通过“新闻+技术+策划”跨学科、交叉学科培训,将传统记者转型为“全媒体策展人”;设立项目制创新小组,以实践孵化短视频编导、数据分析师等新角色;推行奖励优秀员工与项目分红制,提供具有竞争力的薪酬与福利,让人才价值与机构发展深度绑定。这种将人才视为“创新生态”而非“生产工具”的思维转变,为媒体融合提供了可持续的人力资源范式。

五、并非结语:秉承“工匠精神”进行时

始终心怀“国之大者”,“走转改”永远在路上,秉承“工匠精神”进行时!锤炼“四力”传递党的声音,唱响时代主旋律,本质是一场“守正”与“创新”的辩证实践。“深度”工作室的探索证明:坚持以马克思主义新闻观为指导,锤炼“四力”这个融媒转型的根基,让技术赋能与生态重构成为突破路径。打破“内容——渠道——人才”的传统固有边界,以生态思维重构生产逻辑,以现代技术赋能激活传统基因,才能在媒体嬗变中完成从“主流媒体”到“主流传播”的质变,为推进中国式现代化构建坚实的舆论基石。这既是地方媒体的突围样本,更是整个行业转型升级和提质增效的方向启示。

(作者单位:铜仁学院马克思主义学院)

